

成立商圈联盟 反对食品浪费

金山街道发动餐饮单位积极参与厉行节约、反对浪费行动

晨报讯(记者 彭怡郡 通讯员 孙达良)以光盘为荣、不求奢华、不讲排场、理性消费……每句反对食品浪费的宣言,都表示着餐饮单位践行节俭风尚的决心。9月26日,金山街道、禾山市场监督管理所等单位在中影国际影城举行反浪费商圈大联盟成立仪式。

活动现场,来自砂之船奥莱和厦门佰翔五通酒店的22家餐饮商户共同加入反浪费商圈大联盟,一同争做反对餐饮浪费的践行者、宣传者、引领者和监督者。现场还为6家餐饮商户的食品安全员、安全总监颁发文明用餐宣传员代表聘任证书。食品安全

员、安全总监除了负责本餐厅的食品安全,还将牵头制定餐厅一系列的反食品浪费举措。

如何打造节约型餐饮商圈呢?禾山市场监督管理所副所长杨芳丽通过解析《中华人民共和国反食品浪费法》相关法规细则,指导餐饮单位做好反食品浪费工作。一方面,餐饮单位可以通过大数据分析,结合高低峰营销数据,做到精准采购、合理储存食材,避免备餐阶段中的原材料浪费。另一方面,可以进一步合理设计菜单,推出小份菜等形式,避免用餐环节的浪费。此外,餐饮单位还可以通过举办活动、赠送礼品等,进

一步推广厉行节俭的好风尚。

随后,主办方组织餐饮从业人员、消费者等百余人,参加“反食品浪费”主题的健步行活动。健步团拉起印有倡导光盘光荣、崇尚光盘节约等宣传标语的横幅和宣传牌,倡导树立健康、文明的生活方式。

厦门佰翔五通酒店相关负责人表示,对企业来说,厉行节约责无旁贷。“加入反浪费商圈大联盟后,我们将在原料采购、加工等环节进一步做好反食品浪费工作,鼓励顾客践行‘光盘行动’,同时免费提供打包服务,共同营造文明节约的良好社会风气。”



金山街道成立反浪费商圈大联盟,营造反浪费的良好风气。
记者 彭怡郡 摄

用咱厝乡音传唱《中秋月》

泉州歌诀非物质文化遗产代表性传承人杨柳青畅谈传承与创新

晨报记者 万代辉

中秋佳节将至,泉州歌诀市级非物质文化遗产代表性传承人杨柳青推出新歌谣《中秋月》,其中写到:“中秋月,特别光,照见咱的大厅堂。大厅堂,唱南曲,南曲声声很优美。咱厝乡音一唱起,心潮澎湃传万里。”

近日,杨柳青接受晨报记者采访时表示,泉州歌诀是帮助学习学习闽南话、认识社会生活和闽南风情民俗的重要载体。对于歌诀的传承与创新,她有着自己的见解。

泉州歌诀是以闽南方言进行创作和传唱的一种口头文学表现形式,包含闽南童谣和民俗谚语。

杨柳青出生在泉州一个书香世家。小时候,她曾跟着奶奶在田间劳作,听老辈人讲闽南俗谚、唱泉州歌诀。这些朗朗上口、诙谐有趣的歌诀,在她心中扎下了根。后来,杨柳青拜泉州歌诀代表性传承人傅孙义与闽南方言研究

专家王建设为师,积累了丰富的泉州歌诀和方言文化知识。经过多年的磨炼与坚持,如今杨柳青成为泉州歌诀的新一代传承人。

杨柳青说:“随着电子产品、现代网络信息的冲击和普通话的推广普及,如今年轻一代对于闽南话不怎么熟悉,甚至很生疏。通过学习用闽南方言吟诵的泉州歌诀,可以帮助大家更好地学习闽南方言、了解闽南文化。”

在传承学习泉州歌诀过程中,杨柳青带领团队从文字、寓意、语境、情感等方面探索创新,总结整理出一套寓教于乐、行之有效的教学方法。

针对孩子的教学,她选择一些以动物为载体的歌诀进行教学,配以肢体动作和表演道具,帮助孩子理解歌诀的内容和情景。

针对成年人的教学,杨柳青则注重传达歌诀的韵律美、语言美和意境美,同时融合朗诵和情景表演技巧,编排成一幕幕的戏剧进行系统性学习。



杨柳青教孩子们泉州歌诀。

对于歌诀的传承创新,杨柳青还在探索。她认为,可以创编歌诀情景剧,或结合闽南方言发音为歌诀谱曲,让泉州歌诀成为能诵、能唱、能演的文化形式。

退休人员文明健康知识讲座走进海沧祥露社区 志愿服务为退休生活添彩

晨报讯(记者 陈起鸿)“每天做些力所能及的小事,举手之劳也是文明行为。”9月25日下午,退休人员文明健康知识讲座走进海沧区祥露社区,文明宣讲人郑道节的分享收获了阵阵掌声。

讲台上,郑道节用亲身经历,述说着自己与志愿服务的不解之缘。谈及初到厦门的感受,郑道节用“人生地不熟”来形容,但厦门人的热情好客深深打动了。从最简单的乘坐公交车开始,他在与居民的聊天中渐渐熟悉了厦门的情况,慢慢融入了这座花园城市。此时,他心中萌生了一个念头,想着如何能为他人出份力,把这种美好的人际互助传递给更多人。

机缘巧合中,郑道节加入了厦门市志愿者队伍,一坚持就是十余年,收获了邻居街坊的“好口碑”。他参加厦门市居民巡访团,两年多时间里走

遍了湖里区的大街小巷。此外,他还加入了邻里相望巡逻队,用心用情地守护家园。

大把的时间花在志愿服务上会不会很辛苦?“实际上,收获比付出更多!”郑道节开心地表示,长期做志愿服务,不仅充实了他的退休生活,也扩大了朋友圈,结识了许多志同道合的朋友,让他的退休生活变得丰富多彩。

聆听接地气、有温度的分享,让文明知识生动可读,文明新风吹遍大街小巷。2023年文明健康知识讲座活动由中共厦门市委文明办、厦门市人社局指导,厦门市退服中心及各區人社局主办,各區退服中心承办,今年全年将举办150场文明健康进社区宣讲活动。活动举办以来,不断扩大讲师队伍,邀请各行各业的优秀文明宣讲人登台分享,接下来还将联合社会更多力量丰富文明健康内涵。

金融知识讲座走进社区

晨报讯(记者 白若雪 谭雅环)9月26日,厦门保险业“弘扬金融正能量 社会责任勇担当”金融知识系列宣讲活动、“汇聚金融力量 共创美好生活”2023年金融消费者权益保护集中教育宣传日讲座走进鹭江街道小学社区金融消保驿站,给现场居民带来了一场新颖有趣、生动易懂的金融讲座。

本次活动由国家金融监督管理总局厦门监管局、中国人民银

行厦门市分行、中国证券监督管理委员会厦门监管局、厦门市互联网信息办公室、厦门市地方金融监督管理局指导,厦门市保险行业协会和厦门市保险学会主办,海西晨报社和厦门市极致方圆传媒有限公司承办。

现场,陆家嘴国泰人寿厦门分公司合规部专员孙余钰分享了保险欺诈、养老诈骗的常见套路、诈骗案例等内容,并向到场的居

民强调,一定要认真学习金融知识,做到不轻信、不回拨、不点击、不透露、不转账,主动核实转账请求,核实可疑信息。

目前,正值2023年“金融消费者权益保护教育宣传月”活动期间,厦门市保险行业协会联合各险企开展专题知识讲座,切实提升全市居民必要的金融知识和识骗防骗意识能力,保障金融消费者财产安全。

集美为经营性自建房投保

晨报讯(记者 张晓霏 通讯员 郭志强)近日,记者从集美区建设与交通局了解到,集美区在开展全省房屋治理县域试点的基础上,积极探索房屋安全长效治理机制,推出为经营性自建房购买商业保险的创新“治理模式”。

据悉,集美区共投入两百余万元,为全区约3万栋经营性自建房购买商业保险。各镇街根据辖区经营自建房数

量,按每栋约50元-200元进行投保。

相关工作人员告诉记者,农村自建房建造工艺简单,结构成分复杂,可能存在安全隐患。本次投保金额虽然不大,但是有效建立了事前预防与事后补偿机制,帮助群众提升房屋安全意识。若发生灾害和事故,也可以有效弥补受灾群众损失,帮助重建家园。